

习近平致电祝贺
卢卡申科当选白俄
罗斯总统

新华每日电讯



新华社客户端

新华通讯社出版

2020年8月11日 星期二 庚子年六月廿二 今日8版 总第10086期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



黄河壶口瀑布洪峰过后开放迎客

8月10日,受黄河上游洪峰影响暂时关闭的壶口瀑布景区恢复开放。景区工作人员安装好防护栏并设立警戒区,确保游客安全。新华社发(吕桂明摄)

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章
习近平总书记关切事

新华社记者
黎大东、许晟、顾煜

青春无问西东,奋斗自成芳华。

习近平总书记不久前给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生回信,得知你们118名同学毕业后将奔赴新疆基层工作,立志同各族群众一起奋斗,努力成为可堪大用、能担重任的西部建设者,我支持你们作出的这个人生选择。

把理想化成力量,带着知识和本领到西部、到基层、到祖国最需要的地方去,已成为许多高校毕业生们不约而同的选择。新华社记者近日走近他们,聆听这些来自五湖四海,矢志不移建设边疆的新时代青年的故事。

选择:到西部去

“在新疆扎根是我一生中最重要的选择。”来自青岛的丁贵阳这样说。这个毕业季,中国石油大学(北京)克拉玛依校区的丁贵阳和117名同学一起,决定留在新疆、建设新疆。

丁贵阳说,对于资源勘查工程专业的学生来说,地质构造复杂的新疆大地是最好的实践场。“留在新疆,为国家探矿,为祖国献石油。我愿意担负起这一光荣使命。”

西部艰苦,西部同样大有可为。因为理想,因为牵挂,因为想把自己奉献给让老百姓幸福的事业,辽阔神秘的西部,成为越来越多有志青年的择业选择。

马立多年前就有一个支援西藏的梦。2014年,马立从太原师范学院毕业后,毅然参加西部计划,来到雪域高原。两年志愿期间,他与农牧民同吃同住,发起多项公益活动。其中,他发起成立的“拉萨市林周县爱心中转站”,共计发放衣物百万余件,与30余名孩子进行了一对一的爱心帮扶。

两年期满,马立作出决定,扎根西藏。“我和当地农牧民百姓已经建立了深厚的友谊。一走了之工作不就归零了吗?”如今,马立已成为拉萨市林周县阿朗乡人民政府的工作人员。阿朗乡曾经是孔繁森同志奋斗过的地方,这让马立备感荣耀。

马立不孤单。数据显示,截至2019年底,全国累计招募39.2万名高校毕业生参加“三支一扶”计划,近80%的期满人员继续留在基层工作。截至2018年底,共有29万余名西部计划大学生志愿者深入中西部2100多个县市区志愿服务基层。

对于很多高校毕业生来说,选择西部,意味着选择了远方。而对于另一些家在西部的大学生来说,到西部基层去,则是走出重重高山后的回归。

毕业于中国科学院北京纳米能源与系统研究所的工学博士赵坤,2018年毕业后选择回到了家乡甘肃,现已成为兰州理工大学青年科研骨干。“假如我们自己都不愿意回来,别人就更不愿意来了。”赵坤说,放弃待遇和环境更好的东部,回到西部,对于他来说才是最正确和无悔的选择。

来到、留下、扎根,高校毕业生们正为西部建设注入不竭力量。“这些大学生的到来,为基层补充了大批急需人才,有效缓解了当地人才短缺现状,为我们提供了重要的人力资源建设和建设力量。”共青团西藏自治区委员会权益部部长刘传磊说。

奋斗:无悔韶华

2017年的一天,广西田林县八渡瑶族乡六林村来了一位戴着黑框眼镜的斯文青年。他叫牟海迪,1994年生人,这天刚到任驻村第一书记。“这小孩能带我们脱贫?”村民们心里满是疑惑。

两年之后,六林村人均收入比2017年提高了4000元。牟海迪用实际行动,向父老乡亲们交出满意的答卷。没资金、碰钉子,山高路远、断水断电……每当遇到困难时,牟海迪说,只要能带大家致富,这都不算个事儿。

艰难困苦,玉汝于成。不仅在脱贫攻坚主战场,扎根西部的大学生,正在各个领域夜以继日地奋斗,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,注入源源不断的青春力量。

2009年,刚出校门的郭志鹏一头扎进有着“死亡之海”之称的塔克拉玛干沙漠。扎根大漠11年里,他时常望着窗外肆虐的风沙,看着饭菜里飘落的沙子,默念着一句话:“青年不奋斗什么时候奋斗?”

在郭志鹏和同事们的努力下,2019年6月23日,塔里木油田成功钻成并深8882米的塔探1井,创造了亚洲陆上最深井等七项亚洲纪录,在8000米以深超深层获得工业油气流,开辟了塔里木盆地超深层油气勘探新领域。

在平均海拔超过4500米的西藏那曲,谈海玉已经扎根17年。17年前的那曲,医院传染科专业人才匮乏、医疗配套设施不健全,高发的结核病、肝炎等传染性疾病,时刻威胁着百姓的生命健康。

“一定要让传染科强起来。”为了这个誓言,谈海玉引进技术,规范诊疗方案,积极引入人才;在出现传染病风险时,总是主动将最危险最艰巨的任务揽在自己身上;17年来,只回老家陪父母过了3个春节……

正所谓功不唐捐,谈海玉多年来治愈的慢性传染病患者超过8000人。在她的努力下,医院传染科建设得到了质的飞跃。“再多的荣誉也比不上农牧民百姓对我的认可,既然选择了扎根藏北高原,就要承担起这个责任。”她说。

青春做伴,西部放歌

走近扎根西部建设边疆的大学生们

钱塘今朝更繁华

高水平小康的“杭州答卷”



▲游客在西湖曲院风荷景区观赏荷花(6月30日摄)。

新华社记者黄宗治摄

农闲坐下棋。

走进下姜村村民姜海根的家,一栋四层的楼房经过装修被改建成了民宿,他和儿子正从小卡车上搬卸新鲜的蔬菜。“我们一家四口人,住宿、餐饮一起搞,年收入有30多万元呢。”姜海根笑得合不拢嘴,“现在的日子以前真是想都不敢想。”

姜海根回忆,由于交通不便,人均耕地少,下姜村在20世纪八九十年代是个十足的穷山沟。为了吃饱饭,下姜人上山砍柴,把山砍成“痢病头”;户养猪,村里污水横流、臭

气熏天。

被逼得没办法了,必须改!下姜村因地制宜发展茶叶、中草药种植,修复生态环境打造景点式村庄,特别是近年来大力发展民宿经济,2018年又联合周边32个村庄“抱团”共同发展旅游产业。2019年“大下姜”已接待游客97.7万人次,旅游收入5541.9万元。

下姜村是杭州城乡统筹协调发展的缩影。2019年,杭州农村居民人均可支配收入36255元,同比增长9.2%,城乡居民收入比缩小到1.822:1。

“绣花功夫”让生活更美好

曾经,杭州市下城区仓桥社区平安安居小区的居民糟心透了:小区共拖欠200余万元物业费,管理几乎停滞,停电、停水通知接踵而来,半数电梯因故障停运,积累多年的物业矛盾一触即发。

关键时刻,党员干部站了出来。成立小区业委会临时党支部,协调物业和居民之间的矛盾,开展小区建设和群众服务……小区环境和服务有了质的提升。(下转7版)

工业小镇焕发新生机

面对新冠肺炎疫情,讷河市千方百计保市场主体,保居民就业,通过一系列举措推动拉哈工业特色小镇焕发新生机。

新冠肺炎疫情发生后,黑龙江鸿展生物科技股份有限公司投资8000万元,对原生产工艺进行改造,把无水酒精生产线调整为医用酒精生产线,每天可生产酒精1500多吨,被确定为疫情防控物资重点保供单位。

为了让员工及时返岗,讷河市为这家公司开辟“绿色通道”,保障了用工需求。针对企业资金紧张情况,讷河市协调银行向其放贷5000万元,用于收购玉米。

“疫情期间,我们一天也没停工,今年1至7月,加工玉米124万吨,全年预计加工量将达210万吨。”黑龙江鸿展生物科技股份有

限公司副总经理刘永家说,目前公司拥有2条铁路专用线,自备铁路槽车300辆,货运可辐射全国。

大企业的落户,吸引了许多外出打工农民返乡。据刘永家介绍,去年公司共加工玉米180多万吨,生产酒精62万吨,实现产值44亿元,实缴税收7991万元,带动当地用工900多人。

吕红军是拉哈镇当地人,过去在外地打工。黑龙江鸿展生物科技股份有限公司投产,他回来应聘,成为饲料车间工人,每月工资3000多元。“在家门口上班,挣的不比外面少,还能照顾家人。”吕红军说。

在拉哈镇,北方糖业、三盛酒业、顶嘉啤酒、鑫秋木业等一批企业正带动地方经济发

展,促进了居民就业。依托酒精项目基础,去年讷河市成功引进总投资103亿元的华瑞生物医药项目,落户拉哈镇。

在华瑞生物医药项目对接现场,工人们正忙着焊接发酵罐;在施工现场,700多名工人正抓紧施工。黑龙江华瑞生物科技有限公司总经理王伟说,去年冬季为了推进锅炉房施工,使用了20多台暖风机,零下30多摄氏度的严寒天气也没影响施工进度。今年4月华瑞生物医药项目就实现了全面复工复产。

为适应经济发展需要,黑龙江省委编委编制了拉哈工业特色小镇规划。按照规划,拉哈工业小镇将打造成生物发酵及制药产业园、公铁联运物流园、现代服务产业园和小城镇宜居生活区。新华社哈尔滨8月10日电

7月CPI涨幅扩大,我国物价走势如何?



据新华社北京8月10日电(记者安蓓、陈伟栋、陈爱平)国家统计局10日公布的数据显示,7月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨2.7%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

影响CPI涨幅扩大的主要因素是什么?下一步物价走势如何?

食品价格上涨拉高CPI涨幅

近一个月来,上海市民周青明显感觉菜价上涨了。“鸡毛菜、青菜、大白菜等叶菜涨价比较明显,猪肉和鸡蛋价格也比前一段涨了不少。”

“食品价格上涨,是7月份CPI涨幅扩大的主要因素。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩说,猪肉、鲜菜、蛋类等食品价格受汛情以及疫后消费加快恢复的影响,呈现结构性、季节性上涨。

数据印证了这一观点。7月份,食品价格同比上涨13.2%,涨幅扩大2.1个百分点,影响CPI上涨约2.68个百分点。其中,猪肉价格同比上涨85.7%,影响CPI上涨约2.32个百分点;鲜菜价格上涨7.9%,影响CPI上涨约0.19个百分点。

与6月相比,7月份猪肉价格上涨10.3%。国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析说,近期,随着餐饮服务逐步恢复,猪肉消费需求持续增加,而多地洪涝灾害对生猪调运产生了一定影响,供给仍然偏紧。受不利天气影响,鲜菜价格与上月相比环比上涨了6.3%。由于蛋鸡存栏减少,夏季产蛋率有所下降,鸡蛋价格在连续9个月下降后转涨,环比上涨了4%。

非食品价格平稳 核心CPI走低

上海市民郑冰暑假选择去湖南长沙旅游。“相较往年的暑期旅游旺季,今年出游比较实惠。”郑冰说。

数据显示,由于暑期出游增多,7月份飞机票和宾馆住宿价格分别比6月上涨了2.9%和1.7%。从同比数据看,7月非食品价格由上

月上涨0.3%转为持平,其中,医疗保健价格同比上涨1.6%,交通和通信价格下降4.4%。

董莉娟说,7月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.5%,涨幅比上月回落0.4个百分点。据测算,在7月份2.7%的同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为2.9个百分点,新涨价影响约为-0.2个百分点。

“综合来看,本月CPI同比涨幅虽然略有回升,但主要受食品价格及翘尾因素影响,且当前核心CPI降至低点,物价总体可控。”中国民生银行首席研究员温彬分析认为。

物价稳的因素将进一步增多

7月CPI涨幅有所扩大,当前物价平稳运行的基础是否牢固?

“总的来看,维持物价总水平的基础牢固,且稳的因素将进一步增多。短期看,生猪和猪肉供应仍然偏紧,但保供稳价的利好因素正在增多,预计三季度以后猪肉市场供应将持续改善。随着汛期对局部生产和调运的季节性影响逐步褪去,肉菜蛋等食品的结构性上涨压力也将缓解。”郭丽岩说。

新华社北京8月10日电

(下转7版)